
Odgovor referatu tov. 
Gregoričeve „0 možitvi 

tržaških učiteljic". 
Naravnost vzvišeno pa tudi dolžnost ja 

močnejšega, potegovati se za šibkejšega, ako 
prvi misli, da se drugemu godi krivica, čeravno 
ga drugi ne prosi za to. 

Da smo me ženske šibkejše, da se nam 
godi marsikaka krivica, mislim, ne bo nihče 
tajil. Ako tedaj kak poslanec izproži kako misel 
glede ženskih pravic, moramo le z veseljem 
in s hvaležnostjo pozdravljati tak nastop. 

Je li celibat učiteljic pravica, ali krivica, 
ženskemu spolu? Misli se tu križajo, in zaradi 
tega ste nastali dve skoro enako močni struji 
za poroko in proti poroki učiteljic. Jaz sem na 
strani onih, ki smatrajo prepoved poroke za 
krivico. 

Sveta dolžnost vsakogar pa je, pobijati 
krivico ter potegovati se za pravico, naj že to 
ugaja večini ali ne ter naj že ustreza ali ne 
lastnim interesom. Mladim učiteljicam gotovo 
ni všeč, da bi poučevale poročene. Spominjam 
se še z učiteljišča, kako smo povpraševale zad

nje šolsko leto, koliko in katere učiteljice se 
poroče, računale koliko mest bo praznih itd. 
Starejšim učiteljicam pa tudi ne pride to prav. 
Pogovarjala sem se nekoč z neko starejšo ne

poročeno učiteljico državne šole v Trstu. Tožila 
mi je, kako so neporočene zapostavljene, kako 
imajo poročene vse prednosti ter uživajo večje 
spoštovanje. Srednjim bi morda ugajala odprava 
celibata, pa že iz gotovih razlogov nočejo priti 
z odkrito besedo na dan. Od učiteljic samih je 
tedaj vobče težko pričakovati pozitivnega od

govora. 
Vprašanje je: bi li šola uspevala po po

ročenih učiteljicah? To je nekako kočljivo 
vprašanje. Po globokem in treznem premišlje

vanju mislim pa vendar, da vsakdo lahko reče: 
Da, uspevala bi! Ali pa na vsak način naza

dovala ne bi. 
Učiteljica, učitelj je človek in kot tak 

eden bolj, drugi manj blizu popolnosti. Popolen 
pa ni nihče, iz tega izvira, da nihče izmed nas 
ne more reči: Jaz nisem še nikoli prestopil 



šolskega praga raztresenih misli, pa da bi se 
bil v šoli popolnoma otresel takih skrbi, ki so 
me gotovo bolj mučile, kakor bi mučile poro

čeno učiteljico domače vsakdanje skrbi, ki se 
jih z veseljem otrese takoj po prestopu doma

čega praga. Tu bi me znal kdo opomniti: Da, 
da, če gre doma vse gladko. A koliko križev 
in nadlog je spojeno v zakonskem stanu za 
ženo. Pa za moža ne? Ali ne deli zakonski 
mož veselja in žalosti s svojo zakonsko polo

vico? Ali bo oče, soprog, učitelj v takih slu

čajih prost vseh skrbi v šoli ? In če je to trajno ? 
Zamore li pustiti službo ? A njegov razred pri 
najboljši volji ne more uspevati kakor bi bilo 
želeti, medtem ko poročena učiteljica v takih 
slučajih da lahko slovo službi. Njen razred pa 
lahko uspeva po drugi čili moči. Neporočena 
učiteljica mora tudi vztrajati v službi in naj jo 
zadene karkoli in naj bo zaradi tega še tako 
raztresena v šoli, saj vendar nima nikogar, ki 
bi jo vzdrževal. A razred le trpi, naj že sama 
vztraja v šoli, ali caj jo od časa do časa na

domestuje druga učna oseba. 
Amenil bi kdo: če ravno bi šola uspe

vala ali vsaj na nikak način ne nazadovala, bi 
pa trpel dom toliko več. 

To je pa stvar posamezne! Ali je res vsaka 
ženska ustvarjena za hišna opravila? Kar je 
eni v veselje, je drugi največja težava. Koliko 
bolezni, nervoznosti, sitnosti, trpljenja, ki ga 
mora največ ubogi mož prenašati, izvira iz 
tega, ker se zakonska žena sili delati to, kar 
ji ne prija in gre čez njene moči. če dekla ne 
more zmagovati vseh hišnih opravil, zakaj pa 
bi jih mogla gospodinja in zraven še imeti 
skrbi, ki jih dekla nima. če hoče gospodinja 
opravljati vsa hišna dela, mora brez drugega 
prepustiti otroka od časa do časa drugim, morda 
še celo šestletnemu bratcu ali sestrici. Zakaj b1 

pa učiteljica ne prepustila otroka zreli, za to 
odgovorni osebi ? Saj vendar nobena gospodinja 
ne more neprenehoma paziti na deklo! Zakaj 
bi ji gospodinja  učiteljica bila vedno za pe

tami! Ključev pa ne bi ji bilo trebe ravno od

stopiti, saj vendar vsaki učiteljici ostane toliko 
časa, da ga lahko posveti domačim skrbem

Svojih lastnih otrok pa tudi ne bo tako nave

ličana kot druge matere, ki jim kričijo venomer 
krog ušes. Z veseljem bo bivala v prostem času 
v njih sredini in jih odgojevala. 

Nekateri se pa izpodtikajo nad nosečnostjo 
poročene učiteljice. Noseča učiteljica se vendar 
ne prikaže kar naenkrat na oder kot taka pred 
otroke. Saj to gre vendar tako naravno, tako 
polagoma, da se marsikakšnikrat še odrasli 
povprašujejo: Kje je ta ali ona imela tega 
otroka ? Mali otroci se tedaj še ne zavedajo 
tega. Večji se ne zmenijo za to, saj je to vendar 
navadna, vsakdanja stvar, rakon narave. Rekel 
bo kdo: Pa ob času, ko ne more biti v šoli ? 
Ne bo li trpel pouk? No, saj to ni tako po

gostoma, recimo na dve leti enkrat, in morda 
še ta čas so lahko slučajno počitnice. Saj tudi 
marsikateri učitelj, učiteljica ima še po večkrat 
v letu dopust. Ona pa, ki bi imela pogostokrat 
in morda še bolehne otroke, bi se gotovo od

povedala službi. 
Razvidno je iz tega, da po odpravi celi

bata ne bi trpela ne šola ne dom, pač pa lahko 
bolje uspevala tu šola, tam dom, kakor bi imela 
poročena učiteljica veselje do ene ali druge 
dolžnosti. 

S tem bi prišle učiteljice do pravice, a 
ženstvo bi se otreslo krivice! 


